

## 第十次上海合作组织成员国司法部长会议上海开幕

## 习近平致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日,国家主席习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信。

习近平指出,自2013年上海合作组织成员国司法部长会议机制运行以来,各成员国秉持和弘扬“上海精神”,相互

支持,精诚合作,不断促进各国法治建设,加强政府间司法领域交流互鉴,持续开展法律服务领域务实合作,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,发挥了重要作用。

习近平强调,中国高度重视法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,积极参与全球治理体系改革和建设。中国愿同上海合作组织其他成员国一道,不断深化新时代各国法律和司法行政领域交流合作,以法治方

式促进各国经济高质量发展,维护地区和平稳定,推动构建人类命运共同体。

第十次上海合作组织成员国司法部长会议由司法部主办,5日在上海开幕。

## 出席东亚合作领导人系列会议并对印度尼西亚进行正式访问

## 李强抵达雅加达

## 出席中国—印度尼西亚工商界晚餐会并致辞

新华社雅加达9月5日电(记者张崇防 郑明达)应东盟轮值主席国印度尼西亚总统佐科和印度共和国政府邀请,国务院总理李强9月5日上午乘机离开北京,赴印尼出席东亚合作领导人系列会议并对印尼进行正式访问,赴印度出席二十国集团领导人第十八次峰会。国务委员兼国务院秘书长吴政隆等陪同人员同机离京。

当地时间5日下午,李强乘坐的包机抵达雅加达苏加诺—哈达机场。礼兵沿红毯两侧列队致敬,身着传统服装的当地民众跳起印尼民族舞蹈喜迎中国贵宾。印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特和中国驻印尼大使陆慷、驻东盟大使侯艳琪等到机场迎接。

李强表示,此次出席东亚合作领导人系列会议并对印尼进行正式访问,是我就任中国国务院总理后对亚洲国家首访。中方坚定支持东盟在区域合作中的中心地位,坚定支持东盟在国际事务中发挥更大作用,愿就区域合作重大议题同各方深入交换意见,加强团结协作,共享发展机遇,携手应对挑战,推动东亚继续成为全球发展的重要引擎。

李强指出,近年来,在习近平主席和佐科总统战略引领下,中国同印尼关系快速发展,树立了发展中国家联合自强、团结合作、携手发展的典范。中方愿同印尼一道,落实两国元首重要共识,打造更紧密的中印尼命运共同体,通过高水平、全方位战略合作,推动现代化建设交融互促,为国际地区合作注入更多稳定性和新动能。

出席东亚合作领导人系列会议期间,李强将出席第26次中国—东盟(10+1)领导人会议、第26次东盟与中日韩(10+3)领导人会议和第18届东亚峰会。

访问印尼期间,李强将同佐科总统会谈,出席印尼2023可持续论坛等活动。

新华社雅加达9月5日电(记者史霄萌 许可)当地时间9月5日晚,国务院总理李强在雅加达出席

中国—印度尼西亚工商界晚餐会并致辞。印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特和约200名两国工商界代表出席。

李强表示,这是我担任中国国务院总理以来首次访问亚洲国家,我将印尼作为访问首站,是为发展而来、为友谊而来、为和平而来、为合作而来。中国和印尼是隔海相望的好邻邦、好兄弟、好伙伴,两国友好关系历久弥新。近年来,在两国元首战略引领下,中印尼关系实现长足发展,为两国人民带来了实实在在的的利益。两国互为重要贸易伙伴,投资合作跨越式发展,产业链供应链深度融合,实现相互成就。两国合作超越双边范畴,对区域稳定繁荣具有示范引领意义。

李强指出,越是风云变幻越应该把握大势、把握主流。中国和印尼作为发展中大国,和平发展、合作共赢是我们通向国家振兴、人民幸福的必由之路。各位企业家要坚定合作信心,在深化合作中谋求发展,在顺势而为中赢得未来。

李强强调,中国和印尼高质量合作空间广阔,未来可期。中国愿与印尼一道,拓展绿色能源、数字经济、生物医药、人工智能等领域合作,推动两国合作进一步提质增效。希望两国企业加强高水平创新合作,助力两国发展。

李强指出,中国将稳步扩大制度型开放,进一步放宽现代服务业等领域市场准入,加大知识产权保护力度,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。希望印尼继续保持市场开放,为中国企业提供公平公正的营商环境。希望中印尼企业家努力做两国友谊和合作的推动者、传播者、引领者,为两国人民创造更多福祉,为建设中国印尼命运共同体作出更大贡献。

卢胡特在致辞中表示,印尼和中国合作有力带动了印尼经济发展,实现互利双赢。印尼愿同中方进一步加强战略合作,深化产业链供应链融合,实现高质量发展,推动两国关系再上新台阶。

吴政隆等出席上述活动。

## 聚焦区域经济增长

## 第43届东盟峰会在印尼开幕

新华社雅加达9月5日电 第43届东盟峰会5日在印度尼西亚首都雅加达开幕。印尼总统佐科呼吁成员国将东盟建设成为合作繁荣与和平稳定的基石。

佐科在开幕致辞中说,东盟的团结体现在不同文化、民族、语言、宗教等和谐共处。平等是东盟所提倡的核心价值,东盟愿与各方合作共同实现和平与繁荣。东盟明确的目标就是成为增长中心,东盟各成员国必须以更加协同、勇敢、快速的方式一起努力。同时,东盟需要长期的、更符合人民需求的发展战略。

作为东盟轮值主席国,印尼今年将东盟峰会主题定为“东盟要旨:增长的中心”。印尼表示,希望东盟继续作为地区经济发展中心,保持经济快速、包容和持续性增长。

本次东盟峰会及东亚合作领导人系列会议会期为5日至7日,其间还将举行第26次中国—东盟(10+1)领导人会议、第26次东盟与中日韩(10+3)领导人会议和第18届东亚峰会(EAS)等。

东盟峰会一般每年召开两次,上半年和下半年各举行一次。上届东盟峰会于5月10日至11日在印尼举行。

东盟成立于1967年,现成员国包括印度尼西亚、泰国、新加坡、菲律宾、文莱、马来西亚、越南、老挝、柬埔寨和缅甸10国。

## 打击缅北涉我电诈犯罪取得重大战果

## 打掉盘踞在缅北的电信网络诈骗窝点11个,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人269名

据新华社北京9月5日电(记者任沁沁 熊丰)记者5日从公安部获悉,9月3日,在公安部和云南省公安厅的组织部署下,西双版纳公安机关依托边境警务执法合作机制,与缅甸相关地方执法部门开展联合打击行动,一举打掉盘踞在缅北的电信网络诈骗窝点11个,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人269名。

此次抓获的电信网络诈骗犯罪嫌疑人中,中国籍186名、缅甸籍66名、越南籍15名、马来西亚籍2名,幕后“金主”、组织头目和骨干21名,网上在逃人员13名,包括1名潜逃19年的命案在逃人员。现场查获电脑、手机、银行卡、银行卡和诈骗技术脚本等一批作案工具。目前,中国籍犯罪嫌疑人已移交我方,公安机关将彻查其违法犯罪事实,依法予以严惩。

今年以来,缅北涉我电信网络诈骗犯罪多发高发,由此衍生了偷渡、非法拘禁等一系列犯罪活动,严

## 亮丽北山街



杭州西湖边,北山街的花坛新种下了一批花卉,让过往的市民、游客赏心悦目。

拍友 里尔 摄

蔡奇在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议上强调  
总结好第一批主题教育有效做法和成功经验  
把第二批主题教育科学谋划好精心组织好

新华社北京9月5日电 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议5日在京召开。中共中央政治局常委、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长蔡奇出席会议并讲话。他强调,在党中央坚强领导下,第一批主题教育在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得明显成效。要认真学习领会、贯彻落实习近平总书记重要指示精神,贯彻落实第二批主题教育指导意见,以高度负责的精神把第二批主题教育科学谋划好、精心组

织好。蔡奇指出,各地区各部门各单位在第一批主题教育中牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,突出主题主线,一体推进各项重点措施,党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的自觉性有了新提高,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂取得新成效,推动高质量发展取得新进步,人民群众获得感、幸福感、安全感有了新增强,政治生态呈现新气象。

蔡奇强调,第一批主题教育的有效做法和成功经验,对开展第二批主题教育具

有重要指导作用,各地区各部门各单位要结合实际坚持好、运用好。要全面贯彻落实党中央部署,精心组织开展第二批主题教育。要注重把目标要求,注重加强分类指导,注重解决实际问题,注重抓好衔接联动,注重防止形式主义、官僚主义。各级党委(党组)要把开展第二批主题教育作为重要政治任务紧紧抓在手上,层层压实责任,加强督促指导,坚持统筹兼顾,善始善终、善作善成,确保取得实效。

中共中央政治局委员、中央主题教育领导小组常务副组长李干杰主持会议。中共中央书记处书记、中央主题教育领导

小组副组长刘金国,全国政协副主席、中央主题教育领导小组副组长姜信治出席会议。

中央主题教育领导小组成员及办公室负责同志;各省市区和新疆生产建设兵团党委组织部主要负责同志及党委主题教育领导小组办公室负责同志,副省级城市党委组织部主要负责同志;中央和国家机关各部门、各人民团体,中央管理的金融机构、部分企业、高校,中央军委机关有关部门负责同志;第一批主题教育中央督导组各组组长、副组长,第二批主题教育中央巡回督导组组长、副组长等参加会议。

## 我省各地学校上好“开学第一课”

## 这节课,魅力在何处

本报记者 陆 乐

比如“时代楷模”陈立群,通过视频给杭州市临安区及临安对口结对的四川省甘孜州白玉县的约8万师生上课,主题是“播撒真善美种子,扣好人生第一粒扣子”。

结合自己在贵州台江县民族中学扶贫支教的经验,陈立群娓娓道来,用陈望道、钱学森、屠呦呦等浙江籍名人的事迹,为孩子们树立起求真、尚善、尚美的标杆。

94岁的抗美援朝老兵钱梅成,则在老战友张申是的纪念馆里,给长兴小浦小学的少先队员上了“开学第一课”。

出生在长兴县小浦镇潘礼南村的张申是,是参与抗美援朝战争的新中国首批轰炸机领航员,曾成功开辟新中国首条西藏航线。

当年的战斗场景,钱梅成历历在目:“当时,朝鲜冰天雪地,要靠人工铲除机场的雪,铁镐震得虎口开裂,但谁也不叫一声苦。飞机的油箱常常被冻破,机舱的门冻得打不开。”

钱梅成的经历,深深打动了孩子们,激发了他们的爱国热情,也让“开学第一课”的教育意义更加凸显。

## 二

俗语中有“好的开始就是成功的一半”的劝勉,古诗词中也有“千红万紫安排著,只待新雷第一声”的感叹,“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土”同样在强调基础和起步的重要性。

“开学第一课”之所以受关注、受重视,正是因为它能构建一个好的开始,帮助孩子尽快融入校园生活。

有不少地方和学校邀请到讲台上的有道德模范、大学教授、文化名人、运动健将等,侧重从德智体美劳中的某个方面或

者多个方面,给孩子们以启迪。

比如,在文化课上,院士、教授就是讲授“开学第一课”的不二人选。他们的“学霸”属性和科学家精神,都是“开学第一课”的天然教材。

9月1日,中国科学院院士、西湖大学校长施一公就给宁波市的中小学生们上了一堂题为《科学思辨担当》的科学素养课。

“很多人误以为成绩特别优秀的人才能当科学家,其实不是这样,只要你自己不放弃,就有可能去探索人类未知前沿,做出自己的贡献。”课堂上,施一公带着孩子们感悟科学精神,激发他们对世界的好奇以及学习的热情。

杭州长江实验小学则邀请两位大师,为孩子们带来了新学期的“非遗第一课”:中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师杨锡贵讲授了越窑青瓷文化,西泠印社社员、浙江省青年书法家协会副主席兼秘书长王臻讲授金石篆刻文化,向孩子们展示了艺术的盛宴,激发孩子们热爱传统文化的情怀、厚植爱国之心。

杭州亚运会即将举行,体育也成了“开学第一课”不可或缺的一部分。在各地各校的“开学第一课”上,知名运动员纷纷现身。

东京奥运会体操女子平衡木冠军管晨辰就参加了全省少先队的“开学第一课”;杭州市钱江外国语学校“开学第一课”由世界田径赛女子撑竿跳高冠军李超群带来;游泳名将陈桦、傅园慧一起为杭州第四中学江东学校的师生上了“开学第一课”……

体育健将们的“开学第一课”,给孩子们带来的往往是“坚持、协作、专注、传承”的体育精神以及对全民健身的号召,像在此前的“开学第一课”上,奥运冠军石智勇

就提到:“希望同学们从小热爱锻炼身体,胸怀梦想,为实现中国梦贡献一份光荣的力量。”

在关注学业之余,“开学第一课”还更加注重精神的塑造、品格的涵养。因此,越来越多的道德模范、劳模工匠、优秀志愿者等也走上了讲台,用他们自身的人格魅力去影响感染学生,通过传递正确的世界观、价值观塑造好学生的品格、品行。

## 三

“开学第一课”的内容和形式,正日益丰富。

这几年浙江的“开学第一课”,通过传递正确的世界观、价值观塑造学生的品格、品行的同时,一些针对孩子们应知应会内容的宣讲也越来越受重视。相关行业的从业人员,也成为“开学第一课”的老师。

比如安全问题。当前,身心健康、校园内外环境、网络环境,都关系学生安全,公安民警、消防队员经常被邀请走上“开学第一课”的讲台,带来内容丰富、形式多样的安全防范知识和法治教育。

再如垃圾分类。台州市黄岩区垃圾分类办工作人员走进黄岩实验小学,向孩子们讲解垃圾分类的重要意义,垃圾分类“四分法”等内容,帮助他们在日常生活中正确做好垃圾分类,形成良好习惯。

“开学第一课”,说简单,它只有一堂课的设置;说复杂,也可以包罗万象、无限拓展。只要能够让青少年在“开学第一课”中获取信息知识,树立崇高理想、感受时代发展,只要能让学生听得懂、学得进,来自各行各业的每一位劳动者都能成为“开学第一课”的老师。

## 浙报观察

进入9月,中小学和幼儿园迎来秋季开学季。

“开学第一课”,是新学期的“必修课”。激发家国情怀、体验中华优秀传统文化、强化劳动教育、追逐科技梦……内涵丰富、互动性强的“开学第一课”,为回归校园的孩子送上精神盛宴。除了校长、老师授课,来自各行各业的优秀人物也纷纷登上讲台。

这节课,是大时代的生动缩影。上一堂怎样的课,就是想培养怎样的人。可以说,授课老师身上,凝聚着当下社会的主流价值观。

那么,都有谁走上讲台?他们为什么能成为授课老师?

## ——

德国著名哲学家雅斯贝尔斯认为,真正的教育是一个灵魂唤醒另一个灵魂的过程。

“开学第一课”作为新学期的“起跑线”,对学生树立正确的人生观、价值观起着至关重要的作用。

在课堂上发挥榜样的感召引领作用,进一步引导广大青少年正确认知世界、树立远大理想,成为“开学第一课”的重要使命。授课老师自然很多都是榜样和模范。

从2008年开始,每年9月1日,央视都会面向全国中小学生播放《开学第一课》节目,邀请来自各行各业的标杆、模范现身说法。

而在浙江各地,登上“开学第一课”讲台的老师同样具有榜样的特质。